
 Kurs 00851:  
 Lineare Optimierung Aufgabensammlung 

Datum: 25.07.2007 Seite 1 

© 2006 FernUniversität in Hagen 

Aufgabe B0801 

Gegeben sind das folgende LP und dessen optimales Endtableau. 
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a) Fügen Sie dem LP die Restriktion 1 22 12x x+ ≤  hinzu und bestimmen Sie die 

optimale Lösung. Welche Restriktionen sind hier bindend? 

Geben Sie am Ende auch die optimale Lösung mit Zielfunktionswert an! 

b) Nehmen Sie anschließend die Elimination der zweiten Restriktion 1 2
1
2 4x x+ ≤  vor 

und bestimmen Sie die optimale Lösung. 

Geben Sie wiederum die optimale Lösung mit Zielfunktionswert an! 

Hinweis: In der optimalen Basis sind die Variablen x1 und x2 enthalten. 
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Lösungshinweise 

a) 

Es ist { }1 1,Bx x s=  , 1 0 2
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 , ( )T 2 0Br =  ( )T 1 0 4Br B−⇒ ⋅ = . 

Damit wird die einzufügende Zeile 
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Im Tableau: 
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Ein dualer Simplexschritt liefert: 
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Die optimale Lösung lautet ( )
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b)  

Setze im letzten Tableau s2 frei und pivotisiere hier in der ersten Restriktionszeile: 
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